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Kleine Anfrage

Krebsregister
Frage von Landtagsabgeordnete Christine Wohlwend
Antwort von Regierungsrat Mauro Pedrazzini

Frage vom 04. Marz 2015
Seit 2011 beteiligt sich Liechtenstein am Krebsregister St. Gallen-Appenzell, und nun liegen somit seit einigen

Jahren erstmals Vergleichsdaten im Hinblick auf Krebserkrankungen in Liechtenstein vor. Die erste Frage betrifft

konkret den Brustkrebs.

* Brustkrebs ist bei Frauen in Liechtenstein die haufigste Krebsform. Was Iasst sich im Vergleich zu unseren
umliegenden Kantonen Uber die Brustkrebsrate in Liechtenstein festhalten?
* Gibt es andere Auffalligkeiten oder andere Unterschiede, die sich im Hinblick auf die tbrigen Krebsarten im

Vergleich zu den anderen Kantonen feststellen lassen?

Antwort vom 05. Marz 2015
Zu Frage 1: Die Brustkrebsrate in Liechtenstein ist praktisch gleich wie in den umliegenden Kantonen.

Zu Frage 2: Die meisten Krebserkrankungen kdnnen nicht mit anderen Kantonen oder Landern verglichen

werden, da unsere Fallzahlen unter 10 Fallen innert 3 Jahren liegen.

Deshalb sind bei den Mannern in Liechtenstein nur die 3 hdufigsten Krebserkrankungen vergleichbar, bei den

Frauen nur der Brustkrebs.

Bei den Mannern ist in Liechtenstein die Rate beim Prostatakarzinom deutlich tiefer als jene in der Schweiz
sowie den Kantonen St. Gallen und Graubiinden. Die Rate fiir Lungen- und Kolorektumkarzinome (Darmkrebs)

sind tiefer als in den Kantonen St. Gallen und Graublinden.
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